

2023年9月26日 星期二
责编/陈昌清 版式/孙冠贤中国新闻名栏目
热点透视

今年以来,我省新增科创板上市公司5家,目前总数达24家,跃居全国第六。从半年报来看,科创板皖企实现营业收入稳健增长——

顶奋进,“硬科技”企业显韧性

■ 本报记者 何 珂 实习生 张慧敏

龙迅股份、颀中科技、晶合集成、芯动联科、埃科光电……今年以来,我省新增科创板上市公司5家,科创板上市公司总数达24家,仅次于江苏、广东、上海、北京、浙江,跃居全国第六。

眼下,24家科创板皖企已全部通过半年度报告、上市公司公告书等形式披露了2023年上半年主要经营业绩信息。

记者梳理发现,14家营业收入实现增长、9家企业增幅超20%,9家净利润实现增长。

上半年科创板皖企营业总收入同比有所下滑,但今年二季度,科创板上市皖企业绩环比增长35.94%。同时,“含科量”持续提升,研发投入总量同比增长近两成,新能源和高端装备制造行业表现不错。

科创板皖企顶住多重压力,实现营业收入稳健增长,第二季度整体经营状况企稳回升,业绩环比大幅改善。与此同时,持续加大研发投入,在高质量发展之路上勇立潮头,展现出“硬科技”企业的发展潜力与韧性。

总营收超140亿元,近六成科创板皖企营收实现增长

8月31日,巨一科技发布的半年度报告显示,营业收入14.81亿元,同比增长4.07%;同日,埃夫特发布半年度报告,营业收入为8.93亿元,同比增长46.9%。

至此,24家科创板上市皖企,已全部披露2023年上半年度主要经营业绩信息。

近日,记者梳理发现,今年上半年,安徽科创板上市公司共计实现营业收入143.38亿元,其中20家公司营收破亿元,巨一科技、会通股份、晶合集成3家营收超10亿元。

纵向对比来看,24家科创板皖企中,共有14家上半年实现营业收入增长,占比近六成。

成。其中,9家企业增幅超过20%,成长动能充沛。

从净利润来看,科创板皖企共计实现归属于上市公司股东的净利润6.84亿元,其中9家企业净利润实现增长,6家企业增幅超过20%。

与科创板整体情况相似,科创板皖企整体净利润有所下滑。

业内人士分析认为,主要是由于行业相对集中,受行业周期性波动、下游市场需求变化等影响较大。

不过,在科创板皖企中,仍有部分实现营收、利润双增长,科威尔就是其中之一。其发布的半年度报告显示,实现营收2.20亿元,同比增长43.46%;归母净利润达5016.88万元,同比增长228.81%。

对于营收增长原因,科威尔表示,首先,下游光储充(光伏发电、储能、充电桩)行业持续保持高景气度的发展态势,测试设备需求旺盛。公司凭借自身技术产品竞争优势,订单规模进一步增加;其次,随着大环境的改善、国家政策的推动,氢能行业较去年同期有明显好转,公司围绕氢能用氢和制氢两大核心场景的产品布局取得市场成效,氢能板块订单规模大幅增加。

研发投入超15亿元,投入强度高、硬科技特色突出

国盾量子的半年度报告显示:上半年公司实现营业收入5679.07万元,同比增长299.78%。在量子通信领域,量子保密通信网络建设相关产品收入同比增长213.85%,同时大力推广量子安全行业应用,收入同比增长231.85%。

国盾量子之所以能够在量子领域大放异彩,离不开在研发投入上的孜孜以求。

今年上半年,该公司研发投入7407.01万元,同比增长12.71%,研发投入总额占营业收入130.43%;获得发明专利43项、实用新型专利4项、外观设计专利17项。

放眼科创板,研发投入强度高、硬科技特色突出,已成为其鲜明特征。

再看安徽,今年上半年,科创板皖企研发投入金额合计达到15.28亿元,同比增长19.86%。

国盾量子、恒烁股份、芯动联科、容知日新4家企业,研发投入占营业收入的比重超30%,分别为130.43%、31.08%、34.33%、30.49%。

在专利结构上,科创板企业的发明专利占比也显著高于其他板块。

上半年科创板上市皖企合计新增发明专利288项,平均每家公司拥有发明专利数量12项。其中,晶合集成在上半年获得发明专利114个。“报告期内,公司通过整合现有研发资源,优化研发配置,针对关键研发重点、难点进行集中攻坚,取得了显著的成果。”晶合集成半年度报告上如是表述。

此外,国盾量子的发明专利“一种应用于复杂链路的量子密钥分配系统及方法”斩获中国专利银奖。

依赖于科技实力形成的护城河,科创板的营业收入增长率、发明专利占比高于其他板块。

根据上市公司披露的2023年上半年报,上市公司平均营业收入同比增长率约为10.34%,再看科创板皖企,其平均营业收入同比增长率约为15.87%,明显超过市场平均水平。

新能源、高端装备表现亮眼,筑牢“制造强省”根基

科创板聚焦服务战略性新兴产业和高新技术产业,创新驱动发展的特色鲜明。

作为国家高新技术企业和国家级专精特新“小巨人”企业,去年,会通股份重点加

强了车用材料研发和新能源汽车领域的市场开拓。今年上半年,该公司汽车领域实现销售收入7.61亿元,新能源汽车实现销售收入2.93亿元,同比增长71.98%。

在新能源赛道上,会通股份正在加速布局,拟打造公司未来第二增长曲线。

报告期内,会通股份对外投资成立控股子公司会通新能源,拟建设年产17亿平方米锂电池湿法隔膜项目。“上半年实现营业收入24.5亿元,同比增长0.16%;实现归属于母公司所有者的净利润6514.25万元,同比增长104.85%。”会通股份称。

今年,在科创板表现优异的不仅有会通股份,记者梳理发现,上半年科创板内,新能源和高端装备制造行业增幅也不错,筑牢“制造强省”根基。

作为国内领先的直写光刻设备厂商,芯碁微装交出了一份亮眼的“半年成绩单”——上半年公司实现营业收入3.19亿元,同比增长24.89%,归属于上市公司股东的净利润7267.42万元,同比增长27.84%。

今年4月,在“中国第一展”——广交会上,井松智能带着最新研发的智能无人叉车及控制设备在展会上亮相,引发关注。这家专注智能仓储物流设备与智能仓储物流系统的科创板皖企,今年上半年实现营业收入2.71亿元,较上年同期增长52.39%。

科创板厚植专精特新中小企业成长沃土,也已成为产业链高质量发展的“助推器”。

记者梳理发现,在科创板皖企中,近八成都是国家级专精特新“小巨人”企业。

今年以来,这些填补产业链薄弱环节和空白领域的科创企业逆势而上,在短板领域加快突破,有效连接产业链“断点”、疏通“堵点”。

目前,部分行业的结构性分化也在进一步显现。业内人士表示,新能源领域,硅料市场新增产能陆续释放影响多晶硅价格大幅下跌,硅料企业上半年营业收入和净利润下滑较为明显。集成电路领域,芯片设计、制造、封装测试等环节由于下游消费市场疲软、去库存压力较大,整体业绩出现阶段性下滑。

短期面临困难挑战,中长期向好趋势不变

随着今年上半年各行业逐步复苏,多家科创板皖企下游需求旺盛、订单持续放量,为经济增长注入强劲动能。但受国内外复杂多变形势影响,上半年部分科创板皖企经营业绩出现分化,板块整体业绩承压。

记者梳理发现,上半年净利润下滑的科创板皖企过半。

业内人士分析认为,一方面全球经济增速延续下行,经济、科技等领域逆全球化趋势抬头,对于科创板部分行业及公司经营产生较大影响。另一方面,科创板公司行业相对集中,公司体量整体较小,受行业因素及龙头企业业绩变化影响更大。此外,科技创新型企业普遍具有业务模式新、经营规模小、研发投入大等特点,业绩对于原材料价格波动、股价支付费用增加等情形较为敏感,更容易发生波动。

短期面临困难挑战,中长期向好趋势不变。

当前,经济持续恢复、总体回升向好,为科创板高质量发展创造了良好条件。记者梳理发现,二季度,科创板皖企业绩环比大幅改善,共计实现营业收入82.61亿元,环比增长35.94%。

上市公司的数量和质量常被认为是区域经济发展“晴雨表”。上市公司中的“含科量”或许可以看作是区域科技创新能力的一面镜子。

来自省地方金融监督管理局的数据显 示,近年来,我省新增上市企业科创属性较强、企业质量较好,涌现出多只行业领域“第一股”,全省科创板上市公司达24家,居全国第六。我省高新技术企业上市128家,占全省首发上市企业173家的74%;专精特新企业上市80家,占比46%。

近年来,我省抢抓注册制改革机遇,完善遴选培育、奖补投入、协调调度等工作机制,推动上市服务更加精准有效。眼下,我省正着力打造健全完善的科创资本市场服务体系,支持符合条件的科创企业在科创板上市即报即审;推动区域性股权市场与全国性交易所的互联互通;推动创业投资基金类债券、双创债务融资工具、双创金融债券、创新创业公司债和私募可转债等在区内各类交易市场发行交易,以资本活水灌溉科创沃土。

